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Іріктеу кезеңінің тест сұрақтары (30 ұпай)

1-5 сұрақтары 6-10 сұрақтары 11-15 сұрақтары Барлығы Үлесі(%)
1 2 3 30 100

Берілген сұрақтарда тек бір ғана дұрыс жауап бар.

1. Атом құрылысы туралы дұрыс тұжырымды таңдаңыз. (1 ұпай)

(a) Атомбейтарап зарядталғанпротондардан, оң зарядталғаннейтрондар-
дан және теріс зарядталған электрондардан құралады

(b) Электрондар атом көлемі мен массасының басым бөлігін құрайды

(c) Бейтарап зарядталған атомның протон мен электрон саны бірдей

(d) Электрондар атом массасының басым бөлігін құрайды

Жауабы: c. Атом—бейтарап зарядталған бөлшек, демек ондағыоңмен теріс
зарядтардың (протон мен электрондардың) саны бірдей. a нұсқасы қате, се-
бебі протон оң зарядталған, ал нейтронның заряды жоқ (бейтарап заряд-
талған). bмен d нұсқалары қате, себебі атоммассасының басым бөлігі оның
ядросында.

2. Біріншіионизация энергиясыпериодтықкестедеқайбағытта өседі? (1 ұпай)

(a) Период бойынша оңға және топ бойынша төменге қарай

(b) Период бойынша оңға және топ бойынша жоғарыға қарай

(c) Период бойынша солға және топ бойынша төменге қарай

(d) Период бойынша солға және топ бойынша жоғарыға қарай

Жауабы: b. Период бойынша оңға қарай атом ядросының эффективті заря-
ды көбейеді, демек электронды атомнаншығару үшін көбірек энергия жұм-
салады. Сондықтан, бұл бағытта бірінші ионизация энергиясы өседі. Топ
бойынша жоғарыға қарай атом ядросының заряды, атомның радиусы мен
электронныңэкрандалуыазаяды. Біріншіфакторионизация энергиясынке-
мітсе, екінші мен үшінші фактор оны арттырады. Бірақ, екінші және үшінші
фактордың әсері көбірек болғандықтан, атомның бірінші ионизация энер-
гиясы осы бағытта өседі.

3. Элементтің атомдықрадиусыпериодтықкестеде қай бағытта өседі? (1 ұпай)

(a) Период бойынша оңға және топ бойынша төменге қарай

(b) Период бойынша оңға және топ бойынша жоғарыға қарай

(c) Период бойынша солға және топ бойынша төменге қарай

(d) Период бойынша солға және топ бойынша жоғарыға қарай
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2022-2023 президенттік олимпиаданың іріктеу кезеңі.

Жауабы: c. Период бойынша солға қарай атомның эффективті заряды ке-
миді, демек электрондардың ядроға тартылыс күші азаяды. Осының әсері-
нен, атомның радиусы үлкейеді. Топ бойынша төменге қарай атомда жаңа
электрондық қабат пайда болады, сондықтан атомның радиусы айтарлы-
қтай артады.

4. Изотоптар дегеніміз не? (1 ұпай)

(a) Протон мен нейтрон саны бірдей атомдар

(b) Нейтрон саны бірдей, бірақ протон саны әр түрлі атомдар

(c) Электрон саны бірдей, бірақ протон саны әр түрлі атомдар

(d) Протон саны бірдей, бірақ нейтрон саны әр түрлі атомдар

Жауабы: d. Анықтама бойынша, изотоптар дегеніміз — нейтрон саны әр
түрлі болатын бір элементтің атомдары. Бір элементтің атомдары болған-
дықтан, олардың протон саны бірдей болады.

5. Берілген нұсқалардан әлсіз қышқылды таңдаңыз. (1 ұпай)

(a) HClO4

(b) H3PO4

(c) HCl

(d) H2SO4

Жауабы: b. Қалған нұсқаларда күшті қышқылдар берілген.

6. Берілгеннұсқаларданатомдықрадиусыеңүлкен элементті таңдаңыз. (2 ұпай)

(a) Mg

(b) Cl

(c) Be

(d) F

Жауабы: a. Бұл сұрақта 3 сұрақтыңжауабын қолдануға болады. Атомдық ра-
диус солға және төменге қарай үлкейетіндіктен, осы сұрақта барлық нұсқа-
лардың ішінен периодтық кестеде төмендегі сол шетте тұратын элементті
таңдау керек.

7. AgNO3-ын қай затқа қосса ақ тұңба түзіледі? (2 ұпай)

(a) NaCl

(b) CaSO4

(c) HI

(d) K3PO4

Жауабы: a.AgNO3-ын хлорид-иондары бар ерітіндіге қосқандаAgCl ақ тұң-
ба болып түзіледі. b нұсқасында тұңба түзілмейді. cмен d нұсқаларындаAgI
мен Ag3PO4 сары тұңба болып түзіледі.
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8. HO−CH2−CH3

H2SO4(конц.)−−−−−−−→
t◦

X. Реакция нәтижесінде түзілген X — қандай зат
болып табылады? (2 ұпай)

(a) HO−CH2−CH2−OH

(b) H2C−−CH2

(c) HC−−−CH

(d) H3C−CH3

Жауабы: b. Бұл жағдайда дегитратация реакциясы өтеді, демек H2O моле-
куласы бөліну керек. Барлық нұсқалардың ішінен тек b нұсқасы ғана осыған
сәйкес келеді.

9. Екі атом берілген — 85
35X и 134

65Y. X атомындағы нейтрон саны мен Y атомын-
дағы электрон санын көрсетіңіз. (2 ұпай)

(a) Сәйкесінше, 50 және 65

(b) Сәйкесінше, 35 және 65

(c) Сәйкесінше, 85 және 69

(d) Сәйкесінше, 35 және 134

Жауабы: a. Нейтрон саны атом массасы мен оның протон санының айыр-
масына тең. Электрон саны атомның протон санына тең. Сондықтан, X ато-
мының нейтрондар саны 85− 35 = 50-ге тең, ал Y атомының электрон саны
65-ке тең.

10. X органикалық затының ерітіндісінеNaOHменCuSO4 қосып, ерітіндіні қы-
здырды. Біраз уақыттан соң қызыл тұңба түзілді. X қандай зат бола алады?
(2 ұпай)

(a) H3C−CH2−CHBr−COOH

(b) NaO−CH2−CHO

(c) HO−CH2−CH2−CHOH−CH3

(d) H3C−CH2−O−CH3

Жауабы: b. Бұл жерде ерітіндіге Бенедикт реагенті қосылған. Ол альдегид
тобына (−CHO) сапалық реакция болып табылады. Бұл функционалды топ
тек b нұсқасындағы қосылыста бар.

11. X элементі изотоптарыныңсалыстырмалыкездесужиілігін қолданып, оның
орташа атомдық массасын анықтаңыз: 85X — 37.87%, 86X — 12.31%, 83X —
49.82%. (3 ұпай)

(a) 83.492

(b) 84.127

(c) 84.892

(d) 85.101

Жауабы: b. 85 · 0.3787 + 86 · 0.1231 + 83 · 0.4982 = 84.127.
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12. 25 ◦C-де, қышқылды ортада калий иодиді (KI) мен калий броматы (KBrO3)
арасындағы реакция 15 минут жүрді. Оның температуралық коэффициенті
(γ) 2-ге тең болса, 50 ◦C-де бұл реакция қанша уақыт жүреді? (3 ұпай)

(a) 2.65 мин

(b) 10.2 мин

(c) 1.30 мин

(d) 3.45 мин

Жауабы: a. Бұл есеп үшін Вант-Гофф формуласын қолдану керек:

t2
t1

=
v1
v2

= γ−T2−T1
10 = 2−

50−25
10 = 2−2.5

t2 = t1 · 2−2.5 = 15 мин · 2−2.5 ≈ 2.65 мин

13. Қысым 0.8 атм-ға, ал температура 38 ◦C-ге тең болғанда, 5.32 г гелий (He)
қандай көлемді алады? (3 ұпай)

(a) 5.18 л

(b) 0.0424 л

(c) 42.4 л

(d) 0.00518 л

Жауабы: c. Идеалды газдың күйі pV = nRT теңдеуімен сипатталады. Осы
теңдеуден көлемді өрнектеп, қалған шамалар арқылы табуға болады.

V =
nRT

p
=

5.32 г× 8.314 Джмоль−1 К−1 × (273 + 38) К
4.00 гмоль−1 × 0.8× 101325 Па

= 0.0424 м3 = 42.4 л

14. 200 мл 0.1МHBr ерітіндісін 150 мл 0.15МAgNO3 ерітіндісіне қосқанда, қы-
шқылда ерімейтін тұңба түзілді. Бұл тұңба фильтрден өткізіліп, термиялық
ыдырауға ұшырады.Осыданпайда болғанметаллдыңмассасын анықтаңыз.
(3 ұпай)

(a) 2.022 г

(b) 4.533 г

(c) 3.760 г

(d) 2.158 г

Жауабы: d. HBr мен AgNO3 арасындағы реакция келесідей:

AgNO3 +HBr −−→ AgBr ↓ +HNO3

Түзілген тұңбаның термиялық ыдырауы:

2AgBr −−→ 2Ag + Br2
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Металлдың мөлшері тұңбаның мөлшеріне тең, демек n(AgBr) = n(Ag), сон-
дықтан тұңбаның мөлшерін санаса, жеткілікті.

n(HBr) = c(HBr) · V (HBr) = 0.2 л · 0.1М = 0.02 моль

n(AgNO3) = c(AgNO3) · V (AgNO3) = 0.15 л · 0.15М = 0.0225 моль

n(HBr) < n(AgNO3) болғандықтан, есептеуді HBr бойынша жүргіземіз. Сон-
да:

m(Ag) = n(HBr) ·Mw(Ag) = 0.02 моль · 107.9 г/моль = 2.158 г

15. Массасы 2 г мыстан жасалған тиынды еріту үшін 12%-дық азот қышқылы
ерітіндісінің (тығыздығы 1.07 г/мл) қандай көлемі қажет? (3 ұпай)

(a) 15.6 мл

(b) 30.8 мл

(c) 41.2 мл

(d) 61.8 мл

Жауабы: c. Сұйытылған (12%-дық) азот қышқылы келесі теңдеу бойынша
реакцияға түседі:

3Cu + 8HNO3 −−→ 3Cu(NO3)2 + 2NO + 4H2O

Сонда:

m(HNO3) =
8

3
· m(Cu)

Mw(Cu)
·Mw(HNO3) =

8

3
· 2 г
63.55 г/моль

· 63.02 г/моль = 5.29 г

m(HNO3 разб) =
m(HNO3)

0.12
=

5.29 г
0.12

= 44.08 г

V (HNO3 разб) =
m(HNO3 разб)

ρ
=

44.08 г
1.07 г/мл

= 41.2 мл
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